

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España. . . . . 1.50  
 Extranjero (línea Postal). . . . . 2.00

Número suelto. . . . . 5 cts.  
 Id. atrasado. . . . . 10 cts.

**HORAS DE DESPACHO**  
 Desde las once de la mañana a las once de la noche  
 y de las diez de la noche a las once de la madrugada.  
 Asesoramiento: Desde las once de la mañana hasta las once de la noche.

TELÉFONO N.º 57  
 OFICINA: Conquistador, 35

DEL CORREO DE AYER

## El discurso de Maura

El señor Maura (expectación): Si antes no he hablado, ha sido por estar cerradas las Cortes, pero una vez abiertas, me apresuro a hacerlo.

Las cosas de política son cosas humanas, y por eso he de ocuparme de éstas. No me hace falta que se me recuerde el respeto y la distinción ajenas, y procuraré atender a ellas. Si alguna injusticia sale de mis labios, lo sentiré; pero paciencia, que bastantes se han echado sobre mí.

Llevo cuatro años en la reserva, y lo que diga esta tarde será explicación de la actitud mía hasta la fecha de 1910, y el señor Lerroux anunció un atentado personal. Sería casualidad, pero ocho días después se cumplió la profecía; ocurría el hecho y lo realizaba un amigo del señor Lerroux.

Esto no obstante, la distinción de los ministros del Rey a los revolucionarios era cada día mayor.

El señor Lerroux: Pido la palabra.

El señor Maura: Nadie puede desconocer la existencia de revolucionarios, y por eso creo que hay que combatir constantemente.

Yo necesito decir aquí que no puedo aceptar ni compartir en parte la responsabilidad política de los que han venido gobernando desde 1909 hasta hoy.

(Gran impresión).

La armonía entre los partidos monárquicos no existe desde 1909, y, sin embargo, nuestra conducta ha sido leal; ha sido la de no presentar dificultades al gobierno, habiéndolo reconocido con nobleza, que yo agradezco, el presidente de la Cámara en el discurso que ayer pronunció el señor Canalejas, fue objeto por esta minoría, desde el principio, del trato más fraternal.

Han a cumplirse dos años de estar en el poder el partido liberal, y al acabar de votarse el proyecto sobre los consumos, notifiqué al señor Canalejas que había acabado entre nosotros políticamente, toda relación, y que no cooperaría a la obra de gobierno.

Le dirigí un documento, documento que también fue conocido en altas esferas, notificado al señor Canalejas, y vino en Septiembre de 1911 lo del *Nimrod* y acontecieron los sucesos de carácter interior que todos conocemos.

En 1912 me levanté aquí en el Parlamento y ratifiqué en breves palabras la actitud de la minoría conservadora. Pasó así todo el año, hasta la sesión en que nuevamente me levanté y le dije que no aceptaría el poder de manos del señor Canalejas.

Como pasó el año 1912: Pues aprovechando las pizarras de posición que hacían los presupuestos para que no se aprobaran los presupuestos hasta el 31 de Diciembre, Esa era la colaboración que no ha querido enterarse el señor Salvatella.

El señor Salvatella: El hecho de la obstrucción es cierto, pero no la interpretación de la su señoría.

Al ocurrir el trágico y lamentable fin del señor Canalejas, creí que sería llamado a consultas, proponiéndome exponer allí mi opinión; pero no fué así, y como las palabras que dije en aquel momento, que yo estaba encantado del actual gobierno. Lo que pasó, no hace falta decirlo, puesto que todos lo sabéis.

Yo no sé si en aquellas notas que di a la publicidad, pude equivocarme, porque todo ser humano está expuesto a errores; pero lo estimaba un deber de conciencia, interpretando el sentir de todos los conservadores que del partido liberal era ya conocido hasta un año.

Una nota que se conoció al mismo tiempo que los citados propósitos, era la nota del partido conservador, y lógico era que éste la subscribiese o la modificara, y para ello tenía que verse libre de la coacción de mi persona.

Se me ratificó la confianza del partido y continué en mi puesto. Yo sé que los sacerdotes del instinto de conservación me llamarán majadero y dirán que en mi puesto habían optado por la retirada. (Risas).

Cerré contra esa política de atracción de las izquierdas, cuyos resultados guardan la misma relación que el molde y la cosa moldeada; es decir, todo lo contrario.

La política de atracción viene realizándose desde tiempos de la restauración y es muy vieja. Castelar, de acuerdo con Sagasta, trataron de llegar a una legislación democrática, y de ello soy testigo de mejor excepción. Se llevaron al máximo los ideales de libertad y realmente han llegado al colmo, hasta en punto de ser repúblicas, que están en su tercera encarnación, se persigue a los enemigos del régimen, mientras en España los republicanos siguen atando públicamente al régimen y nada les pasa.

Durante la regencia, el partido conservador fue realizando esta política de atracción, que continuó el partido liberal; pero hoy no puede hacer lo mismo, porque las izquierdas son revolucionarias.

Este problema presentaba la siguiente alternativa: los revolucionarios son un azote para el país y podía pensarse, para evitarlo, en el poder personal, pero yo entiendo, que sin querer siquiera mirar a Méjico, y

Pocos días ha por la carretera de Extremadura y me precedía en el paseo la hermosa visión del arco iris, trazada sobre la azulada bóveda celeste, y no sé cómo vino a mi mente, con el meteoro, el vencido de la República portuguesa, en el intermedio de dos tragedias; y no acertaré a afirmar si al referirme a esto mis palabras fueron lúmina emoción o una predicción. (Grandes murmullos).

Yo nunca he pretendido ser inmune a la pasión política, pero yo puedo responder de la rectitud de mis intenciones, y lo que os voy a decir lo digo a la Cámara y al país.

¿Creéis que quien tiene esta convicción que acabo de exponeros puede colaborar con la política que vosotros hacéis?

¿Creéis que yo puedo participar de eso que realizáis?

¿Creéis que yo puedo ser cómplice de eso?

Si yo estoy equivocado nada se habrá perdido. Continuaré esa política; seguiréis en lo que venís a realizar, pero yo no soy un político de profesión.

Seguí a Silvela y a Gamazo, porque vi la grandeza de sus acciones, y antes, como ahora, sólo sé cumplir con mi deber.

Yo no puedo ser el encargado de meter y sacar hombres en el Gobierno; no estoy hecho para este oficio.

Yo sólo sé hacer una política, y con ella se me tiene siempre y sin ella no se puede contar conmigo.

Si yo me presentase a aprobar vuestro proceder político, al frente del partido conservador, claro está que os hubiese combatido desde estos bancos; pero eso era entrar en complicidades y compartir responsabilidades.

No; yo he querido mantener durante cuatro años mi libertad, para que llegara este momento en el que os pudiera hablar así.

Si hubiese aceptado vuestra sucesión en el poder, yo me hubiese declarado vuestro heredero, autor de vuestros actos.

En 1909 sabéis que no iba a ser eterno, y que os habían de suceder los conservadores para volver a la oposición; pero para que esto pudiese ocurrir era preciso colocar las cosas en forma tal que no pudiera repetirse la vergüenza de 1909.

Nadie puede hacer un milagro, y mucho menos puedo hacerlo yo, por consiguiente sepan todos que deben tener quiete sus actos en aquella parte que les tocó en suerte.

Nos encontramos frente a una situación bien difícil.

No, yo no soy un político de profesión; soy un voluntario que toma las armas para servir a la patria, pero no puedo servir ni serviré más que a una política. Al lado de ella me tendrán siempre; sin ella no me tendrán jamás para nada.

Durante cuatro años he callado; pero sabed, no me volveré a ver en el gobierno, que fue una vergüenza lo de 1909, y para cegar esa estigila pestilente, séis preciso que vengan todos los ciudadanos honrados de España con puñados de yerbas y tierras que yo arrojaré a ella, hasta taparla y cegarla.

(Aplausos en la minoría conservadora).

El conde de Romanones: Son de tal magnitud dos cargos que me ha lanzado el señor Maura, que a pesar de lo avanzado de la hora, he de contestar ahora mismo.

Estoy abrumado por las cosas que el señor Maura ha dicho. No recuerdo acto más trascendente que el realizado por el jefe del partido conservador.

No he de seguir paso a paso su discurso, porque hay una cosa por encima de los gobiernos, que es la esencia de lo que todos hemos jurado defender.

(Aplausos en la mayoría y vivas al Rey).

Gran pesadumbre me ha producido la actitud del señor Maura, y he de molestarme que me retire su colaboración. Pero ¿es que no somos nosotros continuadores de Sagasta?

El jefe ilustre del partido conservador dice que si siquiera combatiría al gobierno actual; pues ni ninguna manera quiere sucederle ni combatir.

¿Es que voy a perdurar en el poder años y años?

Pero, ¿que he hecho yo? ¿He de hacer examen de conciencia? Pues bien, ante el Parlamento digo que no tengo nada de qué acusarme. Si tuviera algo de qué acusarme, sería señal de que no había seguido la política de mis antecesores. No tengo nada de que arrepentirme.

¿Qué hemos comprometido nosotros? ¿Cuándo hemos abierto a las izquierdas las puertas de la *Gaceta*? ¿Qué puerta de la fortaleza monárquica les hemos entregado? ¿Qué concesiones les hemos hecho? ¿Qué ley hemos hecho que no haya sido combatida por las izquierdas por parecerles poco?

Hemos seguido una política de atracción que habría dado los frutos políticos esperados, pero desde luego hemos oído los aplausos de esas manos al Rey.

S. S. nos niega su colaboración porque no nos inclinamos a la izquierda. Pues bien, señor Maura, nosotros no podemos rectificar, aunque sabemos el alcance que tendrá el que el señor Maura nos negara su colaboración.

Eso será en extremo perjudicial para los intereses de aquello que más obligado estamos a defender. Yo pido a S. S. que rectifique, que no nos niegue su colaboración.

Yo solicito que me diga qué gobierno ha confundido la casaca del gobernante con la del palaciego.

Termina insistiendo el conde de Romanones en que el señor Maura rectifique sus palabras, y no niegue su colaboración al gobierno, añadiendo que no estima justificada la actitud del jefe del partido conservador.

Lo que dice la Prensa

«El Imparcial»

Dice el artículo de fondo que después del discurso que pronunció ayer

el señor Maura en el debate político del Congreso, se ha agravado la situación política.

Considera que las instituciones quedan entregadas a la lealtad de un solo partido y dice que el conde de Romanones, al contestar al discurso del señor Maura, señaló claramente el peligro de esta situación y las responsabilidades que trae consigo.

«El Liberal»

Habla también en el artículo de fondo del discurso que pronunció ayer en el Congreso el señor Maura, y dice que éste quiere seguir la política de 1909, y añade:

Esto no puede ser ni será, Maura y sus siniestros acompañantes no se van, se han ido ya.

«El País»

Dice en el editorial que el señor Maura en su discurso de ayer se mantuvo monárquico, no dinástico, y que sostuvo su actitud manifestada en 1.º de Enero.

Añade que como el conde de Romanones dijo que no podía rectificar su conducta, tomó estado parlamentario el problema político que planteó el jefe de los conservadores con su retirada política.

«El Universo»

Dice que la actual situación política no puede subsistir por estar comprometido a las instituciones, y que como transgredir que ha sido el partido liberal, debe rectificar sus procedimientos.

«La Mañana»

Recuerda este periódico que en vida de Sagasta, el señor Maura tuvo un discurso atacándole con dureza, y que el señor Sagasta al contestarle le dijo: Si no se molestara S. S. le diría que su discurso ha carecido del sentido de la medida.

Dice que lo mismo ocurrió ayer con el discurso del señor Maura.

Añade que el discurso del señor Maura aleja del Poder a los conservadores, pero abre una brecha en el Gabinete y que debe plantearse la cuestión de confianza y seguir gobernando los liberales, pues entre ellos hay hombres de cuyas manos no se negaría a recibir el Poder el señor Maura.

«El Radical»

Ataca rudamente al señor Maura por su discurso de ayer, en un artículo que titula «Patología política.—El caso Maura».

«El Socialista»

Comentando también el discurso del jefe de los conservadores, dice que el caso del señor Maura es de demencia, y que ya que no se le recluya en una casa de orates debe reintegrarse a la vida de familia.

«El Debate»

Aplauda la sinceridad del señor Maura, a cuyo lado, dice, están todos los elementos conservadores, a pesar de los manejos de los liberales, que quieren presentar a aquellos como desafectos a su jefe.

Pública también dicho periódico la opinión del señor García Prieto, quien considera que el actual momento político es el más difícil de cuantos ha conocido el régimen desde la Restauración hasta la fecha, pues no es posible que hubiera ningún conservador que, saltando por encima de don Antonio Maura y de sus secuaces, aceptase y recogiese la herencia liberal en forma en que se niega a hacerlo el actual jefe.

«A B C»

Dice que aun cuando tiene la impresión pesimista de que el señor Maura no sea fácilmente poder, considera que el discurso pronunciado por dicho hombre público es uno de los más grandes que recuerda la historia de España, y que se hacía preciso para adecuar nuestras costumbres políticas.

«La Epoca»

Juzgando el discurso del señor Maura dice «La Epoca»:

«El señor Maura soberano de la palabra y del pensamiento, grandilocuente como nunca, y como nunca inspirado, ha hecho un discurso que trae a la memoria hechos y actos que han tenido grandísima resonancia en nuestra historia constitucional. Mañana, cuando el entusiasmo de unos y la pasión de otros lo juzgue, se aplaudirá o se censurará según el punto de vista y el interés de cada cual, pero sobre todos los juicios y sobre todos los comentarios quedará una afirmación común a todos los hombres de recta conciencia, sean amigos o adversarios de él. La de que su discurso es un acto de inmensa honradez política, de sincero y hondísimo patriotismo, de una gran lealtad hacia la monarquía y hacia el país.

Por eso ha sido oído con religioso silencio, con verdadero recogimiento, con visible anhelo de no perder ni la más pequeña de sus palabras. Y es además, que todos comprendían hoy que hasta la más insignificante de sus palabras encerraba una extraordinaria importancia.

Su discurso exige por parte de todos los hombres patriotas una gran meditación.»

«El Diario de Barcelona»

Llegó el momento solemne que todo el mundo esperaba con singular interés. A las cinco y diez minutos se puso en pie el señor Maura, y tras breve silencio comenzó un discurso, que terminó a las siete y veintidós minutos, de insuperable elocuencia, ademanes energéticos e inflexiones de voz notablemente artísticas.

Ha tenido el jefe del partido conservador pendiente de sus labios la atención del público que llenaba el salón y los huecos todos del mismo.

En la plenitud de su potencia intelectual acaba de esculpir el ilustre hombre público en las hojas del *Diario de Sesiones* un monumento que será la admiración de las generaciones venideras.

Es pronto todavía para formar un juicio exacto acerca del acto trascendente realizado, y también sobre consecuencias políticas que ocasionará en plazo no muy largo.

Las apreciaciones profundas que del

medio social y del funcionamiento de organismos e instituciones hizo el señor Maura, requieren honda meditación y estudio, por lo que son ellas, según testimonio del propio orador, labor espiritual de muchos meses.

Declaro que el discurso del señor Maura es el más liberal y democrático de cuantos he oído en mi vida ya no corta de «diletantismo» parlamentario.

Toda la substancia del régimen constitucional en su acepción más pura y toda la fragancia liberal de las instituciones populares, se opone espontánea, franca y brillante a través de las declaraciones que el discurso contiene, discurso que es además una flagelación tan terrible como merced de la labor ingrata que, vueltas las espaldas al espíritu liberal y progresivo, vienen realizando en España nuestras izquierdas.

Remachó el señor Maura los términos de la famosa nota posterior a la crisis de enero, repitiendo y glosando de admirable manera los principales párrafos que contiene la crítica del poder personal, hecha de manera mesurada, pero con grande energía; y convenció a muchos de lo inexacto que eran las noticias circuladas días ha sobre la actitud del jefe conservador a éste respecto.

Proclama el señor Maura la necesidad de una política rectilínea y se considera incapacitado para suceder a la actual rompiendo ruidosamente toda solidaridad con ella, debido sin duda, a que la actitud en que el jefe conservador se coloca aleja la posibilidad de un cambio político.

La contestación del jefe del gobierno no fué pobrísima en el fondo y en la forma; no merece siquiera los honores del comentario. Solo diré que el conde dijo que iba a defender al partido liberal y a la Corona de los ataques del señor Maura, y después no quiso contrarrestar con un solo descargo el efecto de la argumentación del adversario.

No se ha defraudado la expectación política producida al rededor del discurso del señor Maura. Este correspondió con creces, lo que los más exarxerados esperaban, preparando un periodo durante el cual los partidos habrían de sufrir completa metamorfosis.

## A LOS NUEVOS CURAS-PARROCOS

Se confeccionan en la imprenta de este periódico esquelas para notificar la toma de posesión y entrada en sus respectivos curatos.

### Modelos nuevos y variados

### CULTOS

#### Para hoy

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
 Concluyen en San Nicolás dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las diez y acto seguido se cantará Tercia y la Misa mayor, con sermón por el Rdo. don Juan Alcover (Pbro.); por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en San Cayetano en obsequio de los Sagrados Corazones de Jesús y de María y fiesta principal de la Asociación: Exposición a las seis; a las siete misa de Comunión general con plática y cántico de motetes; a las diez y media Misa mayor solemne, cantándose a voces, la *de Angelis*, alternando con el pueblo, y predicará el Rdo. don Antonio Sánchez, Pbro.; al anochecer último día de Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la iglesia de la Inmaculada del Arrabal d. Santa Catalina, dedicadas a la Sma. Virgen por la Asociación de Hijas de María: A las siete misa de Comunión general y después exposición; a las diez Tercia y Misa mayor, en la que ensalzará las glorias de María el Dr. don Francisco Sureda, Pbro., cantándose la partitura de Perosi, a tres voces, *Hoc est Corpus meum*, por la tarde solemne ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús; por la noche Rosario, sermón de Triduo por el Rdo. don Andrés Serrera, Vicario de San Nicolás, Trisagio cantado a tres voces, solemne procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en el Socorro en honor del Sagrado Corazón de Jesús, y fiesta principal de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón: A las siete y media misa de Comunión general con plática para los alumnos del Colegio de Agustinos y para todos los asociados a la Guardia de Honor. Al terminarse la misa de Comunión su Excellencia Ima. el señor Obispo de Mallorca, bendicirá solemnemente un precioso Estandarte de la Guardia de Honor, siendo padrinos doña Francisca Morell de España, Vizcondesa de Couserans y don Rafael Lacy Gual, capitán de Infantería; a las diez exposición y misa; a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Vicente Menéndez; terminando el Oficio habrá misa rezada; por la tarde a las siete y cuarto Rosario, sermón por el Rdo. P. Director, ejercicio del Sagrado Corazón, Bendición y reserva de S. D. M.

### De Luchmayor

La entrada y toma de posesión del nuevo párroco en esta villa, don Andrés Pont, a juzgar por los preparativos, revestirá extraordinaria importancia, manifestándose una vez más los verdaderos sentimientos católicos de los luchmayorenses y la estima que tiene a su Cura de almas.

El domingo último se tributó una cariñosa despedida al bondadoso Cura Ecomomo saliente don Andrés Más.

Las autoridades acompañadas de la banda municipal, las sociedades con sus nutridas representaciones y gran parte del público.

31 Mayo de 1913.

### De Sociedad

A bordo del vapor rápido «Rey Jaime I» llegó ayer de Barcelona donde ha pasado una larga temporada nuestro amigo don Ramón Maroto y Moxó acompañado de su distinguida señora doña María Coll y de sus hijos.

También llegó la distinguida señora doña Dolores Moxó de Maroto y su hija Soledad que marcharon ultimamente a la ciudad conyugal para pasar unos días con sus hijos y hermanos respectivamente.

Se halla enfermo nuestro compañero en la prensa redactor de *La Ultima Hora*, don José Vives Verger.

Deseamos su pronta restablecimiento.

Ha sido destinado al Regimiento Húsares de Pavía nuestro distinguido amigo el Oficial Veterinario 1.º don Tomás de la Fuente.

En el vapor *Rey Jaime I*, llegaron ayer de Barcelona, doña Ángela Pons, don Joaquín Gual, don Antonio Arpón, don Manuel Mando, don José Toribio, don Ramón Millet, don Juan Vidal, don Fausto Morell y señora, don Bernardo Pomar y señora, don Alejo Corbella, don Ricardo Canela, don Celedio Salés, don Bernardino Millet, don Isidro García y señora, don Manuel Álvarez y señora, don Francisco Lucent, don Fernando Somanzo, D. Juan Dominguez, don Juan Rius, doña Ángela Pros, doña Teresa Secias y hermana, don Andrés Cifre y familia y don José Ozcari y señora.

También llegó en dicho buque el naviero-director de la *Islaña* señor Simó, con sus distinguidas hijas señoritas Teresa y María.

De Ciudadela, en el vapor del mismo nombre salieron ayer tarde, don José Roviere, don José Vila, don Vicente Botget y don Francisco Ameller.

Ayer tarde salieron para Barcelona, en el vapor *Bellver*, don Juan Peger y señora, don Eduardo Voigt, don Antonio M. Canals, doña Francisca Mir, don Ricardo Canela, don José Boté y señora, don Gabriel Llobera y don Gustavo Haas.

Anteayer falleció el Mayordomo de la Casa de Misericordia señor Lladó.

Ayer a las diez y media de la mañana tuvo lugar la conducción del cadáver al Cementerio, a la que asistió numerosa concurrencia, testimoniando las simpatías del finado, que fué un modelo de empleados y mereció siempre la estima de sus jefes.

Presidieron el duelo don Jerónimo Pont, Presidente accidental de la Diputación y los diputados don Bernardo Amer, don Juan Massanet y don Antonio Barceló.

Asistieron el Secretario de la Diputación y varios empleados.

D. E. P.

**Intento de suicidio**  
 Ayer a eso de las doce y media llegó a nuestra noticia de que en las inmediaciones de la Puerta de Santa Catalina y punto conocido por *Sa Murdeta*, un joven había intentado suicidarse disparándose un tiro de revólver.

Procuramos ampliar nuestros detalles y a este objeto nos trasladamos al sitio de la ocurrencia en el preciso momento en que el herido era conducido al hospital.

Según parece se trata de un joven llamado Jerónimo Bajosa Florit, soltero, de 32 años de edad vecino de Palma.

El revólver le fué ocupado y entregado al Juzgado.

Según parece el Bujosa tiene una herida en la sien derecha y la bala incrustada en el cráneo siendo su estado gravísimo.

El médico Director del establecimiento don Jaime Escalas le practicó la primera cura no siendo posible intentar la extracción del proyectil dado el estado grave del herido.

Más tarde se personó en aquel benéfico establecimiento el Juez de Instrucción señor Cáceres, acompañado del oficial señor Rubí, tomando declaración al herido.

**Exámenes de ingreso**  
 Mañana lunes darán comienzo en este Instituto los exámenes de ingreso.

**Curado**  
 Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la casa del Socorro un joven que presentaba una fuerte contusión en la cabeza por efectos de una caída.

**El nuevo Párroco de San Jaime**  
 Hoy después de la solemne entrada que efectuó en la Parroquia de San Jaime el nuevo Párroco Rdo. señor don Antonio Deyá celebrará una misa solemne en la que ocupará el púlpito el M. I. señor don Buenaventura Barceló Arcipreste de la S. I. C. Española.

**Un hallazgo**  
 El torrero del Puerto de Palma don Salvador Maura, encontró estos pasados días una cadena de plata con varias llaves.

La persona que la haya extraviado puede pasar a recogerla en el domicilio del citado señor.

**«Aplico» carlista**  
 Los carlistas celebrarán un *aplico* en Montesión de Porreras el 27 de Julio próximo.

**Música en el Borne**  
 La Banda Mallorquina en el paseo del Borne, ejecutará hoy de 8 a 10 de la noche el siguiente programa:  
 Pasodoble «Baviera», S. Miguel.  
 Tanda de valsas, «Casta Susana», Gisbert.  
 «Danza Bohemia», Gimenez.  
 Fantasia de la zarzuela «Molinos de Viento», Luna.  
 Pasodoble «Rey Jaime I», Martorell.

**Corredores**  
 En el vapor correo de Barcelona llegaron ayer a esta ciudad los corredores señores Terreras y Ribot los cuales tomarán parte en las carreras que esta tarde se celebrarán en el Velódromo.

**Debates**  
 Esta noche en el Teatro Lírico debutarán la canzonetista Teresita Montesinos y la bailarina *La Salaria*.

## El Abastecimiento de las aguas

Anoche a las siete y media, como anunciamos, convocados por el señor Alcalde y bajo su presidencia se reunió con carácter particular los señores Salas, Puigdorfer, Forteza Rey, Font, Mir, Servera, Planas, Llull, Riera, Juan, Broday, Dezcallar, Rover, Ro, Sañu, Bronay, Tons, Gimenez, Llabres, Jaime, Sampol, Obrador, Cirer, Trian y Roca Hernández al objeto de enterarles de las gestiones practicadas por la Comisión especial para la resolución del magno problema, de abastecimiento de aguas de Palma.

El señor Alcalde dió una amplia explicación de las gestiones practicadas en unión de los señores Salas y Obrador con los señores nombrados por el Sindicato de Riegos para llegar a un acuerdo en cuanto al justiprecio de las aguas cosa que se había logrado.

Todos los presentes aceptaron uná-

### Santoral

Hoy.—Santos Pablo y Simeón el menor.  
 Mañana.—San Marcelino y santa Emilia mártires.

Rasomendi a Vd. el Malta «Natur» por ser la bebida que mejor sustituye al café.

### PERDIDA

El día 27 del pasado se extravió un perro perdiguero del predio «San Masera», de Santa Eugenia, con manchas color de chocolate y la nariz partida de un año de edad. Se suplica al que lo escuente lo devuelva o avise a dicho predio y se le gratificará.

# TELEGRAMAS

## Sigue la crisis.—El Rey consulta á los señores Montero Rios, Villanueva, Dato y Marqués de Pidal.—Maura recibe muchas felicitaciones.—La opinión general es que continuará el Conde de Ramanones.—Hoy quedará resuelta la crisis

Madrid 31 á las 16:30 Romanones en Palacio.—Sus manifestaciones.—Anunciando nuevas consultas.—Mañana quedará resuelta la crisis

A las diez en punto llegó á Palacio el Conde de Romanones.

A la entrada del regio alcázar esperaban al Conde muchos periodistas á quienes les dijo: he dormido muy bien, no pasa nada, voy á ver si ocurre algo.

Al salir le interrogaron los periodistas pidiéndole detalles de la entrevista, limitándose á contestarles que hoy seguirán las consultas.

Tal vez, añadió el conde, mañana quede ya resuelta la cuestión política.

Preguntado entonces respecto á cuando reanudarán las Cortes sus sesiones, contestó el señor Romanones que nada podía decir sobre este particular, pues ello equivaldría á prejuzgar la resolución que ha de tener el pleito.

Después el señor Conde de Romanones despachó algunos asuntos pendientes del Ministerio de Justicia marchando desde allí á la Presidencia recibiendo allí á los periodistas.

Lo que dice Romanones á los periodistas.—Seguirán las consultas.—Cuando reanudarán las Cortes sus sesiones

El señor Conde de Romanones comenzó diciendo á los periodistas reunidos en su despacho.

—Sé muy poco; hablé con Su Majestad el Rey quien me ha dicho que hoy continuarán las consultas hasta la una de la tarde y que recibirá al Presidente del Senado señor Montero Rios y al del Congreso señor Villanueva y á los expresidentes señores Dato y Marqués de Pidal dando con estas consultas por terminada la labor de hoy.

Mañana, siguió diciendo el Conde, consultará el Monarca al general Azcárraga y al señor García Prieto.

Algunos de los presentes preguntaron entonces al señor Romanones si había recibido visitas.

—He visto, respondió, á mis amigos de siempre.

Respecto á las propias impresiones, cree el Conde que habrá unanimidad de pareceres en las consultas, aconsejando todos los consultados la continuación en el poder de los liberales.

—No la deseo, exclamó el señor Romanones, pero la espero.

Manifestó también que algunos periódicos y minorías consignan que el planteamiento de la crisis era prematuro, pues debía efectuarse después de terminado el debate político, y añadió por su cuenta y á este propósito el Conde:

—Ocasión tendré de tratar el asunto en las Cortes mañana ó pasado, cuando reanuden sus tareas.

Lamentó el haber tenido que plantear la crisis y dijo que sólo puede apreciarla quien está á la cabecera del banco azul y que depende de circunstancias que sólo puede estimar el jefe del Gobierno.

Manifestó luego el señor Romanones que contra la opinión de las minorías entendía que la intervención de otros elementos en el debate político hubiera agravado el conflicto, aparte, añadió, que ellas mismas que estiman prematuro el planteamiento de la cuestión de confianza me hubieran maltratado de no plantearla, diciéndome que era yo un hombre que sólo busca aferrarse al poder despreciando las declaraciones terminantes del partido conservador.

Y en que va á quedar esta crisis del partido conservador? preguntó entonces uno de los presentes.

A lo que le contestó Romanones:—No se en que va á quedar. Como debo irme! En caso contrario ni debe uno mostrar demasiado apego al poder ni se debe este tirar en cada momento.

Cualquiera en mis circunstancias,

terio del señor Maura prestando el concurso de sus amigos á la obra política de Romanones.

Madrid 31 á las 17 Romanones en Palacio.—Hablando con los periodistas

A las diez de la mañana estuvo el conde de Romanones en Palacio conferenciando con S. M. el Rey por espacio de cinco cuartos de hora.

Al salir le interrogaron los periodistas pidiéndole detalles de la entrevista, limitándose á contestarles que hoy seguirán las consultas.

Tal vez, añadió el conde, mañana quede ya resuelta la cuestión política.

Preguntado entonces respecto á cuando reanudarán las Cortes sus sesiones, contestó el señor Romanones que nada podía decir sobre este particular, pues ello equivaldría á prejuzgar la resolución que ha de tener el pleito.

Después el señor Conde de Romanones despachó algunos asuntos pendientes del Ministerio de Justicia marchando desde allí á la Presidencia recibiendo allí á los periodistas.

Lo que dice Romanones á los periodistas.—Seguirán las consultas.—Cuando reanudarán las Cortes sus sesiones

El señor Conde de Romanones comenzó diciendo á los periodistas reunidos en su despacho.

—Sé muy poco; hablé con Su Majestad el Rey quien me ha dicho que hoy continuarán las consultas hasta la una de la tarde y que recibirá al Presidente del Senado señor Montero Rios y al del Congreso señor Villanueva y á los expresidentes señores Dato y Marqués de Pidal dando con estas consultas por terminada la labor de hoy.

Mañana, siguió diciendo el Conde, consultará el Monarca al general Azcárraga y al señor García Prieto.

Algunos de los presentes preguntaron entonces al señor Romanones si había recibido visitas.

—He visto, respondió, á mis amigos de siempre.

Respecto á las propias impresiones, cree el Conde que habrá unanimidad de pareceres en las consultas, aconsejando todos los consultados la continuación en el poder de los liberales.

—No la deseo, exclamó el señor Romanones, pero la espero.

Manifestó también que algunos periódicos y minorías consignan que el planteamiento de la crisis era prematuro, pues debía efectuarse después de terminado el debate político, y añadió por su cuenta y á este propósito el Conde:

—Ocasión tendré de tratar el asunto en las Cortes mañana ó pasado, cuando reanuden sus tareas.

Lamentó el haber tenido que plantear la crisis y dijo que sólo puede apreciarla quien está á la cabecera del banco azul y que depende de circunstancias que sólo puede estimar el jefe del Gobierno.

Manifestó luego el señor Romanones que contra la opinión de las minorías entendía que la intervención de otros elementos en el debate político hubiera agravado el conflicto, aparte, añadió, que ellas mismas que estiman prematuro el planteamiento de la cuestión de confianza me hubieran maltratado de no plantearla, diciéndome que era yo un hombre que sólo busca aferrarse al poder despreciando las declaraciones terminantes del partido conservador.

Y en que va á quedar esta crisis del partido conservador? preguntó entonces uno de los presentes.

A lo que le contestó Romanones:—No se en que va á quedar. Como debo irme! En caso contrario ni debe uno mostrar demasiado apego al poder ni se debe este tirar en cada momento.

Cualquiera en mis circunstancias,

ciás, siguió diciendo el Conde, hubiera hecho igual que yo. La prueba está en que todos los ministros y personalidades liberales hablando del asunto me dicen que procedí como debía y esto mismo me confirma en mis apreciaciones.

—Algun periódico, objetó entonces uno de los periodistas, dice que es habilidad de Vd.

—Bueno que lo digan, replicó el conde; mejor es que digan que fué habilidad que si dijese que fué torpeza. Lo que puedo asegurar es que no hay español que desee más que yo la unión del partido conservador. Otros hablará que tengan mucho interés en ello, pero mayor que yo, ninguno. Nada iba yo á ganar con lo contrario.

Creo añadió que mañana todo quedará resuelto.

Preguntó el Conde respecto á donde podría encontrarse la carta que el señor Maura dirigió al señor Canalejas, pues sería un documento interesante en los actuales momentos; no se, dijo, lo que decía, sólo sé que se lo dirigió en el verano de 1911. Pero podría saberse; precisamente con Maura hay gran facilidad; es muy claro, y todos saben á que atenerse.

Madrid 31 á las 19:15 Salida de Palacio del señor Montero Rios.—Cree que seguirán los liberales

A las doce y cinco salió de Palacio el señor Montero Rios.

Interrogado por los periodistas les dijo:—Por consideración á ustedes no he salido por otra puerta, por no tener nada que decirles.

—Usted no nos engaña nunca porque nunca habla; ahora sí, quiera debe decirnos una palabra.

—Comprenderán que nada puedo decir.

—Díganos algo de lo que opina sobre la crisis.

—Pues que creo que seguirán los liberales; esto no me lo han preguntado y lo digo porque como no pueden venir los conservadores á gobernar creo que á los republicanos no los van á llamar.

Villanueva identificado con Romanones.—Su opinión favorable á los liberales

A las doce y media salió de Palacio el presidente del Congreso señor Villanueva viéndose asediado por las preguntas de los periodistas.

Se limitó á decir:—Mi actitud y mi opinión pueden ustedes deducirla de mi discurso al tomar posesión de la Presidencia, pues aun que en un discurso de gracias siempre se da una pincelada política, por mi afinidad, por mi amistad con Romanones y por otras consideraciones que les alcanzaré á Vds., mi opinión es favorable para los liberales, salvando la opinión de los demás.

Añadió que sus relaciones con Romanones son de absoluta identidad é iba á pensar en 48 horas cosa distinta.

Salida del marqués de Pidal.—Dice que no hay que exajerar la nota.—Recuerda el tiempo de Cánovas.—Procedimientos que deben seguirse para que desaparezcan las dificultades

A las doce y cincuenta salió el señor Marqués de Pidal.

Al ser rodeado por los periodistas les dijo: No puedo decirles nada de lo hablado con S. M. el Rey.

Añadió que él no solo estaba identificado con el señor Maura sino que lo estaba con el partido.

Dijo que no había visto al señor Maura pues estaba muy delicado de salud y les ha dejado á todos en libertad de opinar.

Añadió que no hay que exajerar lo dicho por el señor Maura, pues su discurso no ha sido bien interpretado. Maura no ha hecho lo que hicieron con él los liberales en 1909 pues no se ha negado

á votar las leyes ni á facilitar la obra legislativa del Gobierno.

Recordó lo ocurrido en tiempo del señor Cánovas del Castillo. Este quería el partido liberal fuerte y organizado y aceptaba una política siempre favorable para los republicanos siempre que fuera para atraerlos á la legalidad, no era de aplaudir, pero lo aceptaba; pero con lo que no transigía era con que los republicanos á pesar de esa política siguieran combatiendo el régimen que es precisamente lo que ahora viene ocurriendo.

Con respecto á los procedimientos que deben seguirse para que desaparezcan las dificultades entre el partido conservador y liberal no hacen falta rectificaciones públicas, pues las dificultades considera que no son irreductibles y con aclaraciones á la modificación de procedimientos se llegará fácilmente á restablecer las relaciones entre los dos partidos pues la situación en que están ahora es muy grave.

Madrid 31 á las 19:40 Lo que ha dicho Dato

A la una y cuarenta minutos salió de Palacio el ex-presidente del Congreso señor Dato.

A las preguntas de los periodistas dijo:

—No tengo inconveniente en decir á Vds. en substancia lo que he dicho al Rey. Le he dicho que estando unidas las mayorías del Congreso y del Senado, como se ha demostrado últimamente en el Congreso, opino que no hay motivo ni cuestión parlamentaria que motive un cambio político, pues la cuestión planteada por el señor Maura en las Cortes con su discurso debe resolverse y quedar aclarada en el parlamento con intervención de todas las fuerzas políticas.

—Debe formarse un gobierno liberal que vaya á las Cortes á discutir ese problema y luego en todo caso y al final del debate podría apreciarse si procede ó no un cambio de situación, pues hacerlo con las Cortes cerradas no sería parlamentario.

Un periodista preguntó al señor Dato si el partido conservador está en condiciones de heredar el poder.

El señor Dato contestó:—Lejos van Vds. No hay partido conservador en condiciones de heredar el poder. Además, no hay motivo para tal cosa.

Dijo el señor Dato que las consultas seguirán, pero supone que no hoy, porque el Rey está fatigado, y además después de las consultas tiene audiencia.

Los que consultará mañana

Mañana S. M. el Rey consultará á don Alejandro Pidal, al general Azcárraga y al señor García Prieto.

Madrid 31 á las 20:30 Felicitaciones á Maura

El señor Maura recibe centenares de telegramas de los conservadores de las provincias felicitándole por el discurso pronunciado, reiterándole su adhesión incondicional.

El domicilio del jefe de los conservadores se ha visto concurridísimo, dejándole multitud de tarjetas.

El Rey exige las opiniones por escrito

Se asegura que S. M. el Rey exige á las personalidades que consulta que le dejen su opinión por escrito.

La opinión predominante de la tarde

La impresión política de la tarde no altera en esencia la que dimos á primera hora.

Se considera segura la continuación del señor Conde de Romanones; según unos, modificando el Gabinete y según otros proveyendo la cartera de Gracia y Justicia.

Predomina el criterio de que si se confirman los poderes al señor Romanones irá al Parlamento por imposición de las circunstancias sin modificación ninguna en el Gobierno, pues está seguro de que lleva en su seno la muerte que hicieron con él los liberales en 1909 pues no se ha negado

car la crisis que le permita prescindir de quienes le estorban, sin vilipendio.

Representaría un fracaso un intento de ministerio Dato.

De no seguir Romanones se formaría un Gabinete bajo la Presidencia del señor Montero Rios hasta Octubre fecha máxima de vida que la opinión general concede á la situación liberal.

Madrid 31 á las 20:45 Conferencia entre Dato y Besada

Se dice que el señor Dato antes de ir á Palacio conferenció con el exministro señor González Besada.

También se asegura que ambos personajes celebraron una conferencia de mas de una hora.

Después de salir el señor Dato de Palacio de conferenciar con el Rey marchó á casa del señor Maura.

Regreso de Lacierva

El exministro señor Lacierva ha llegado en el sudexpres de Irun.

Conferencia entre Maura y Dato

Al llegar el señor Dato á casa del señor Maura se enteró de que este se hallaba con su profesor de inglés, no recibiendo enviándole un recado para que volviera á las 4 de la tarde.

A esta hora se entrevistaron ambos personajes conferenciando más de una hora.

En dicha conferencia el señor Dato dió cuenta al señor Maura de la entrevista que había mantenido con el Rey.

Visitado á Maura

También visitaron y conferenciaron al señor Maura el señor Ugarte y los generales Linares y Ferrandiz.

También fué visitado el señor Maura por los prohombres conservadores señores Dato y González Besada.

Manifestaciones de Besada.—A disposición del partido conservador

Cuando regresó el señor González Besada de Pamplona le esperaban en la estación el diputado señor Cervantes y algunos otros amigos.

Un periodista le interrogó sobre la actual situación contestando el señor González Besada: ven go desorientado, no sé sino lo que me cuentan, nada sé hasta que no consulte con mis amigos.

Añadió que no puede formar opinión, pero desde luego como siempre estoy á disposición del partido conservador, pero sin tener juicio formado sobre el actual momento político.

Barcelona 31 á las 18 Lo que dice "La Veu", y el discurso de Maura

"La Veu de Catalunya" dice: la sorpresa que á los políticos de Madrid ha causado el discurso de Maura es una prueba de la inconciencia en que vive aquel mundo político, porque lo dicho por el señor Maura lo viene diciendo desde 1909.

NOTIZACIONES

Madrid 31 á las 16 Interior contado 81'20 Interior fin de mes 81'20 Al próximo 81'25 Amortizable 5 p S 100'00 Amortizable nuevo 91'70 Banco de España 00'00 Compañía Tabacalera 298'00 Francos 8'55 Libras 00'00 Exterior 00'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 31 á las 20:30 Extrañeza en Lanzarote por la presencia de un buque inglés

Telegrafían de Las Palmas que comunican de Lanzarote que en aquella isla ha producido enorme sorpresa la presencia de un buque inglés.

Al principio se dijo que era un yate de recreo pero no se tardó en advertirse que mandaban el buque oficiales de la armada inglesa.

El barco recorrió toda la costa y fondeó en Arrecife donde desembarcaron unas personas que se les supone sabios naturalistas

pero estos se dedican á hacer señales con banderas en comunicación con los del buque.

MIENGEITA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 30 á las 23 Privilegio abolido

Washington.—El cinco por ciento de reducción de los derechos propuesto para las mercancías importadas por los buques americanos será abolido según el resultado de la conferencia de M. Wilson con la comisión de Hacienda del Senado.

Relaciones italo-españolas

Según publican los periódicos se ha celebrado una reunión de personas notables italianas y españolas para tratar de los medios convenientes para fomentar el desarrollo de las relaciones intelectuales y comerciales entre ambos pueblos.

Se acordó nombrar un comité que cuide de llevar á efecto dicha idea.

Impuesto sobre las rentas

Berlin.—Según reciente acuerdo de los jefes de partido con el ministro de Hacienda se ha convenido que las rentas superiores á 5.000 marcos serán llamadas á soportar las cargas de la nueva ley.

Quedarán exentas las fortunas inferiores á 20.000 marcos.

También serán exceptuadas las de 30.000 á 50.000 marcos, cuando la renta sea inferior á 2.800 marcos.

Hacienda alemana

Berlin.—El ministro de Hacienda ha manifestado ante la comisión del Reichstag que su proyecto de contribución de guerra no tiene ninguna relación con la confiscación de bienes que llevó á cabo la Revolución francesa.

Añadió que el gobierno tiene interés en que dicho proyecto quede aprobado á la posible brevedad.

Barcelona 31 á las 18 Suicidio de un coronel que se dedicaba al espionaje

Viena.—Se ha suicidado el coronel Reid.

El Juez practicó un registro en el domicilio del coronel recogiendo los papeles, comprobándose que se dedicaba al espionaje.

A consecuencia del registro han sido detenidas 28 personas.

El asunto ha causado honda impresión.

Conclusiones sometidas á arbitraje

Habana.—El Senado ha acordado que las reclamaciones formuladas por Alemania, Inglaterra y Francia por los perjuicios sobre la última guerra sean sometidas á arbitraje.

Explosión de gas.—Dos vigilantes graves

Paris.—Dicen de Angulema que en una fábrica de pólvora de aquella población ha ocurrido una explosión en ocasión en que aun no habían entrado los obreros.

Una parte del edificio ha quedado completamente destruido y han resultado dos vigilantes graves.

Proyecto de Sindicatos obreros

Paris.—El Presidente del Consejo M. Bartheu ha depositado en la Cámara un proyecto de nuevo régimen de Sindicatos obreros en sentido restrictivo para evitar que los obreros se mezclen en cuestiones políticas y produzcan agitaciones perjudiciales.

Los diputados socialistas han manifestado que combatirán dicho proyecto á todo trance.

No se puede averiguar la causa de la explosión

Portoventuras.—La información abierta para averiguar las causas de la explosión ocurrida en una fábrica de dinamita no ha dado ningun resultado, pues los testigos de la catástrofe murieron.

Los técnicos atribuyen la explosión á la descomposición espontánea de nitró y glicerina.

Sarah Bernadé

Nueva York.—Ha embarcado

para la Francia la genial actriz Sarah Bernadé, después de una tournée por América de veinte y seis semanas, en la que ha ganado 750.000 francos.

El contingente del ejército belga

Bruselas.—En virtud de un voto favorable de la Cámara el contingente del ejército que cuenta ahora 180.000 hombres se elevará á 350.000.

Senador condenado

New York.—El senador señor Stillwell, acusado de haber pedido dinero para apoyar la reforma de la legislación bursátil ha sido condenado á seis años de trabajos forzados.

Un globo á 9.000 metros de altura

Paris.—El Globo esférico «Icaro» que llevaba en la barquilla cuatro tripulantes se remontó á 9.000 metros de altura, y descendió luego sin novedad.

La paz en los Balcanes

Paris.—La prensa de esta capital afirma que habrá paz en los Balcanes, pero reconoce que se necesita mucha diplomacia y una tarea árdua para apaciguar las discordias balcánicas nacidas de las pretensiones de Bulgaria, Serbia y Grecia.

La marina de guerra francesa

Paris.—El Presidente del Consejo M. Bartheu ha declarado que es preciso que Francia tenga la marina de guerra en tal estado que pueda combatir y hacer frente ella sola á las marinas de varias naciones coaligadas.

Entrevista de Gerschof y Pachitch

Viena.—Créese que hoy tendrá lugar la entrevista entre Gerschof y Pachitch representantes de Bulgaria y Serbia á la que se atribuye gran importancia.

Proclamas incitando á la desertión

Paris.—En un registro practicado en la imprenta de los comunistas «La Esperanza» se han hallado muchos ejemplares de proclamas incitando á los soldados á la desertión.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 31 á las 18 Gran incendio en un depósito de rioperts.—Todas las caballerías salvadas.—Pérdidas considerables

Esta madrugada se declaró un incendio en el depósito de rioperts de «La Catalana» instalado en la calle de Aribau.

Unos transeúntes que pasaban por dicha calle notaron que salía humo de dicho depósito dando la voz de alarma y acudieron los bomberos.

El depósito está abarrotado de paja y alfalfa por cuyo motivo el depósito se convirtió en un brasero, quedando todo destruido.

Los bomberos se limitaron á evitar que el voraz elemento se propagara á las casas vecinas lográndolo á las tres horas de esfuerzos titánicos.

Pudieron ser salvadas todas las caballerías.

Los bomberos han salvado á la esposa de un empleado que vive en el depósito y que hace pocos días que dió á luz.

Las pérdidas son considerables. Sujeto que intenta suicidarse al pasar un tren

En la línea de Tarragona, en las inmediaciones de Sans un sujeto de 57 años, soltero, que sufre una enfermedad crónica, ha tratado de suicidarse arrojándose al paso de un tren.

Consumado el hecho el pobre suicida ha resultado con el pie izquierdo fracturado, siendo conducido al hospital clínico.

Complimentando al general Aguilera

El nuevo gobernador militar de esta plaza señor Aguilera ha recibido á la oficialidad de los Cuorpos de esta guarnición.

Ferrovio cogido por un tren

En la línea del Norte, en las inmediaciones del apedero de San Andrés, el ferrovio Doroteo Asturias de 35 años, al pasar el tren montó al furgón de cola para venir á Barcelona.

A los pocos momentos dicho ferrovio cayó cogiendo una rueda destruyéndole los pies. El estado del ferrovio es grave. BUXAREU